

КОМСОМОЛЕЦ КАРЕЛИИ

ОРГАН КАРЕЛЬСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

Цена 5 к. | Пятница 10 мая 1935 г. | № 64 (608)

ЕЩЕ ОБ УРОКАХ ОЛОНЦА

Помещаемое сегодня постановление Обкома ВЛКСМ о состоянии Олонецкой организации комсомола имеет большое политическое значение далеко выходящее за рамки только одной Олонецкой организации. Печальная практика работы Олонецкого райкома, получившая в этом постановлении суревую и заслуженную оценку, во многом отражает в себе болезни, которые присущи нашим отдельным организациям. Поэтому уроки, вытекающие из олонецкого дела, должны быть тщательно изучены комсомольскими организациями других районов.

Нет нужды еще и еще раз говорить все прегрешения бывших олонецких руководителей. Об отрыве руководства от первичных организаций, о притуплении классовой бдительности, отсутствии даже намеков на чуткое, внимательное отношение к комсомольцам, о забвении внутрисоюзной работы — обо всем этом подробно освещалось на страницах «Комсомольца Карелии». Но на уроках, которые должны быть извлечены из олонецкого дела — нужно остановиться подробней, потому что уроки Олонца учат многому.

Большинство первичных организаций Олонецкого района влечило жалкое существование не потому, что в организациях не было хороших комсомольцев, способных проявить инициативу, почин. При надлежащем внимании со стороны людей, поставленных в руководство, они бы работали, бесспорно, не так. Но вот этого внимания, чуткого подхода к каждому в отдельности комсомольцу и не было. В райкоме не знали даже первичных организаций, не знали комсомольских организаторов. И наоборот. Комсогоры не знали секретаря райкома.

Крепкая стена чиновничего безразличия и бюрократических методов руководства отделяла райком от первичных организаций. И поездки работников райкома в колхозы, на лесопункты не могли пробить этой стены, потому что и здесь, на месте, райкомовцев больше интересовали протоколы прошлогодних собраний, чем живые комсомольцы.

Интересная, красочная жизнь шла мимо райкома. Комсомольский организатор на блюде райкома был редкий и случайный гость. Забвение внутрисоюзной работы привело не только к отрыву райкома от первичных организаций, но и ослабление всей комсомольской работы и, в первую очередь — воспитательной работы. За шумихой, за пространными решениями о хозяйственных делах совершились забыты о членских взносах, союзном дне, о дисциплине, о комсомольском билете.

Растеряя богатейшее оружие политического воздействия на молодежь, распустив организационно ряд первичных организаций, райком комсомола прямо способствовал усилению влияния классового врага на отдельные группы молодежи. Там, где не работают мы, там усиливает свою позицию классовый враг, всячески пытаясь использовать в своих гнусных целях молодежь. Охвата на голову разбитого классового врага, используют всякое ослабление коммунистического влияния, входя в доверие тех руководителей, которые комсомола.

О СОСТОЯНИИ ОЛОНЕЦКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЛКСМ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО КАРЕЛЬСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ от 27/IV-35 года

Заслушав сообщение члена бюро ОБКОМа ВЛКСМ тов. Денисова о состоянии Олонецкой организации ВЛКСМ и обяснение секретаря Олонецкого РК ВЛКСМ тов. Карапчева, бюро обкома ВЛКСМ ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Выводы бригады Обкома ВЛКСМ и решение бюро Олонецкого РК ВЛКСМ(б) от 24-IV-35 г. по состоянию Олонецкой организации ВЛКСМ одобрить.

2. Бюро Олонецкого райкома ВЛКСМ распустить:

а) Секретаря РК ВЛКСМ тов. Карапчева с работы снять,

б) Принять к сведению, что решением бюро Олонецкого РК ВЛКСМ тов. Карапчуев обжалован выговор.

3. Снять с работы Зам. секретаря РК ВЛКСМ т. Кудрявцева, как не справившегося с работой, и утвердить его пропагандистом РК ВЛКСМ.

4. Одобрить решение бюро РК ВЛКСМ т. Межижанса о снятии с работы пропагандиста РК ВЛКСМ т. Межижанса с вынесением ему партзыскания.

5. Снять с работы пионеру РК ВЛКСМ т. Мелентьеву и исключить из комсомола.

6. Создать внеочередной пленум Олонецкого РК ВЛКСМ до 10-У с постановкой вопроса на нем о решениях бюро РК ВЛКСМ и ОБКОМ ВЛКСМ.

7. Считать необходимым укрепить руководство Олонецкого РК ВЛКСМ, поручить т. Сергееву в ближайший срок подобрать 3-х ответственных работников для РК ВЛКСМ с вынесением персонально каждого на утверждение бюро ОБКОМ ВЛКСМ.

ОТКЛИКИ на речь т. СТАЛИНА

ЛОНДОН. Большинство английских газет публикуют сообщение из Москвы о выступлении товарища Сталина на выпуске академиков Красной армии. Газеты придают большое значение речи т. Сталина, отмечая, что этой речью открывается новая фаза в области дальнейшей индустриализации СССР.

★
СТОКГОЛЬМ. Все шведские газеты публикуют выдержки из речи тов. Сталина. Газеты особо подчеркивают, что Советский Союз преодолел недостаток в технике, теперь выдвинут новый лозунг: кадры решают все.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И ЧЕХОСЛОВАКИЯ

Заявление Бенеша о советско-чехословакских переговорах.

ПРАГА. Выступая 4 мая с речью в Братиславе, министр иностранных дел Бенеш заявил:

«Мы ведем переговоры о пакте взаимной помощи с СССР и его в ближайшее время осуществим. Это будет новая ориентация, которая действительно сможет сохранить мир на долгие годы и обеспечить спокойствие и развитие нашей республики».

Заместитель министра иностранных дел Крофт выступил с большой статьей, в которой подчеркнул, что отромной выгодой для государственной безопасности Чехословакии является также решительное вступление СССР в европейскую политику, которое сопровождалось политическим сближением СССР с Францией и Чехословакией и должно получить свое формальное выражение в пакте о взаимной помощи».

МОЛОДЕЖИ ЗАПРЕЩАЮТ ЗАНИМАТЬСЯ ПОЛИТИКОЙ

Английская рабочая партия, усердно охраняющая интересы буржуазии, зорко следит за настроением рабочей молодежи. В апреле состоялась конференция юношеской лиги Лондона, примыкающей к рабочей партии. Руководитель лондонского партийного комитета Мориссон затрепел молодежной конференции обсуждать политические вопросы.

Конференция молодежи, вопреки запрещению Мориссона, выдвинула ряд политических требований о выпуске брошюры против фашизма, против безработицы среди молодежи, представления молодежи прав обсуждать все политические вопросы.

Большие обязанности ложатся и на партийную организацию Олонца.

Она должна по-большевистски взяться за выполнение указаний Ленинградского горкома ВКП(б) о руководстве комсомолом.

Под руководством партийной организации, добившись подлинной перестройки методов работы и руководства на основе решений XVII съезда партии и IX пленума ЦК ВЛКСМ, Олонецкая организация сумела быстро вырваться и стать впереди передовых организаций

Английская буржуазия лихорадочно вооружается. Всякое проявление протеста трудящихся против подготовки к войне фашистское правительство беспощадно подавляет. Наиболее активно борется против войны австрийская рабочая молодежь.

По сообщению английской коммунистической газеты «Дейли Уоркер», австрийская организация единого антивоенного фронта молодежи недавно распространила в Вене тысячи нелегальных листовок. Вот, что



«Свободу Ракоши!» — с этим и другими лозунгами интернациональной пролетарской солидарности демонстрируют американские работники (Союзфото).

МИРОВАЯ ПЕЧАТЬ О ФРАНКО-СОВЕТСКОМ ДОГОВОРЕННОСТИ

Важнейшее событие в борьбе за мир

ПРАГА. «Прагер прессе» помещает передовую о значении советско-французского договора.

«2 мая» — пишет газета, — представляет важнейшую дату в летописях истории. Подписание договора является политическим достижением первостепенной важности, значение которого полностью пока еще нельзя оценить».

Гарантия мира для всей Европы»

ГЕЛЬСИНГФОРС. Почти все газеты помещают сообщение о заключении франко-советского договора без комментариев. Только «Финский социал-демократ» и «Турунсаномат» посвящают договору специальные статьи.

НАСТУПЛЕНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ В КИТАЕ

ЛОНДОН, 8 (ТАСС). Бейлинский корреспондент «Таймс» пишет, что силья китайской красной армии, проявившиеся в Сычуань через Юнань, уже перешли реку Янцзы. Газета обращает внимание на маневры, совершенные китайскими красными армиями. Их угроза городу Ченду, пишет «Таймс», была достаточно серьезна, чтобы временно связать силы Чан-Кай-ши для защиты этого города.

СМЕРТНЫЕ ПРИГОВОРЫ

АФИНЫ. Военный трибунал вынес приговор по делу 26-ти лидеров и участников последнего восстания. Среди 4-х, заочно приговоренных к казни. — Венизелос.

ГИБЕЛЬ РУМЫНСКИХ ВОЕННЫХ САМОЛЕТОВ

ВЕНА, 8 (ТАСС). Как сообщают из Бухареста, на аэродроме во время полета столкнулись два военных самолета. Самолеты разбиты. Один летчик погиб.

МЫ НЕХОТИМ БЫТЬ УБИЙЦАМИ

Аустрийская буржуазия лихорадочно вооружается. Всякое проявление протеста трудящихся против войны в одной из таких листовок:

«Война нам не нужна. Мешайте газовым маневрам! Поступайте вот-преки тому, что говорят вам власти! Во время ночных упражнений выходите на улицы, зажигайте свет, устраивайте шум, включайте радио так громко, как возможно. Организуйтесь в мощную силу против войны! Мы не должны допускать превращения нас в убийц, подобно нашим отцам в 1914—1918 годах. Мы — борцы за жизнь!»

ПЕРЕДОВИКИ ЗАКАНЧИВАЮТ ПОДПИСКУ НА ЗАЕМ К ЗАВЕРШЕНИЮ ПОДПИСКИ

БУДАПЕШТ. Из 976 человек, работающих на лыжной фабрике, охвачены подпиской 899 человек.

На Слюдянской фабрике работают 640 человек. Подписались на заем 634 человека. Сумма подписки — 59.560 рублей, что составляет 112 процентов к трехнедельному фонду заработной платы. (КарелТАСС).

ШЕЛТОЗЕРО

Сумма подписки рабочих и служащих Шелтозерского района на заем третьего года второй пятилетки составляла к утру 9 мая 95 процентов к их трехнедельному заработку. Значительно слабее идет подписка на заем среди колхозников. Сумма подписки колхозников (по району) не превышает пока 48 процентов их трехнедельного заработка.

ПАДАНЫ

На 9 мая сумма подписки по Сегозерскому району достигла 150 тысяч рублей, что составляет 112 процентов к трехнедельному заработку рабочих, колхозников и служащих района. (КарелТАСС).

КОМСОМОЛЬЦЫ — НА СЛАВНЫЕ РЕКИ!

В ВОДЕ — ОКОЛО МИЛЛИОНА
ФЕСТМЕТРОВ ДРЕВЕСИНЫ.

По данным Управления сплава, сплав леса идет по 50 рекам Сунского, Олонецкого, Тулокского, Видлицкого, Шуйского и Водлинского бассейнов. Пущено в сплав около миллиона фестметров древесины.

Продвигается молевой сплав крайне медленно.

На первоначальном сплаве Ка-реллеса занято 7.500 рабочих, вместе 12 тысяч человек, предусмотренных планом.

САША АКСЕНОВ ИДЕТ НА СПЛАВ

Саша Аксенову только 19 лет, а он уже почетный ударник-бригадир. Он руководил бригадой лесорубов, той самой, что первой в районе выполнила сезонный план лесозаготовок. Сашу несколько раз премировали; леспромхоз — часами, а райком комсомола — путевкой в Дом отдыха.

В комсомоле Саша с 1932 года. Учится в политшколе. Читает газеты и книги.

Сейчас Саша обязался ударно работать на сплаве — так же как он работал в лесу.

Примеру одного из лучших комсомольцев-бригадиров Петровского района должны последовать все комсомольцы.

МИТРОФАНОВ.

ПЕРВАЯ ДРЕВЕСИНА В СУНСКОЙ ЗАПАНИ

КОНДОЛЭГА, 7 (КАРЛЕТАСС). Первые 2 тысячи фестметров древесины, пущенные в сплав по реке Суна, приплавлены в Сунскую запань.

Вскрылись реки ЯЛГАМКА и СРЕДНЯЯ УНИЦА. По ним начался сплав.

ЦВЕТЫ — ГОРДУД И РАБОЧИМ ПОСЕЛКАМ

Петрозаводский питомник древесно-цветочных насаждений подготовил первую партию цветочной рассады.

Для первой весенней засадки клубм приготовлены 150 тысяч цветочных ростков сорока различных названий, главным образом, ростков раннецветущих.

60 тысяч ростков цветочной рассады дает в этом году Петрозаводский колхоз «Красная звезда» Машевского сельского совета.

КОНСТАНТИН ЭМ

НОВАЯ МАШИНА

О СОВ пристально смотрел на установленную станину новой машины. Детали машины валялись в беспорядке на полу, ржавели. В цехе гулял ветер.

Секретарь парткома усадил Осова в кресло. Осов изложил свое мнение о машине.

— Дело заключается в том, — выслушав Осова, сказал секретарь парткома, — что некому устанавливать эту машину. Ведь тут без инженера не обойдешься. А его нет у нас.

Я установлю машину! — сказал Осов.

— Ты?

— Я. Пусть потом приедет комиссия и примет машину в эксплуатацию.

— А вот наш механик Денисов, категорически отказывается.

— Пусть. Я берусь. Я уже такую же машину пустил в ход.

Разговаривали. Осов рассказал о себе. Сын крестьянина-батрака, родился в 1908 году. До 1927 года был сапожником. В 1928 году кончил курсы шофера. Стал в завод работать масленщиком. Усилиенно занимался самообразованием. Дал восьмь рационализаторских предложений. Премирован. По предложению бюро рационализации был переведен на должность машиниста. В 1932 году вступил в партию.

Беседа в парткоме затянулась. Пригласили директора завода, инженера, механика. Спорили жарко. Директор и механик побаивались доверять Основу установку. После долгих споров решили: Осова назначить бригадиром по установке ма-

„ВОСПИТАНИЕ“ ОКРИКОМ

„Я ВАС РАЗДЕНУ“

«В четырех стенах одной городской школы». Так называлась статья о девятой неполной средней школе. Она была напечатана 23 дня тому назад в «Комсомольце Карелии» и правильно оценивала состояние воспитательной работы в школе. Из-за плохой работы пионерской организации ребята были предоставлены сами себе, в школе не было должной дисциплины и все это создавало почву для проникновения враждебных влияний в детскую среду.

Статья помогла уже хотя бы потому, что школой заинтересовалась некоторые организации, в частности горком комсомола. Горком направил в школу нового пионервожатого — Леонида Козлова.

Новый вожатый по своему «попытке» роль воспитателя детворы. Он не только не проявил чуткости и товарищеского отношения к ребятам, он грубо командует и систематически запугивает ребят.

Пионер или школьник нарушил дисциплину. Что же делает вожатый? Не вдаваясь в подробности, не разясняя вредности того или иного проступка, он набрасывается на внимание с заученной фразой:

— Я вас раздену, я не буду с вами считаться...

Что значит это «раздену» — Козлов ребятам, не говорит, но смысл угрозы ясен. Вожатый не исправляет, а запугивает ребят.

Был случай, когда Козлов столкнулся с одним из педагогов и даже на него начал кричать.

— Лена, что ты кричишь, говори спокойно.

— Я буду кричать, я имею право на всех кричать....

Кто дал такое право Козлову — остается неизвестным. Мы не терпим крикунов на производстве, в быту, требуем, чтобы человек культурно относился к человеку. Терпим ли такое «крикунство» поведение вожатого в школе, где дело идет о воспитании детей?

СЛУЧАЙ НА ШКОЛЬНОМ ВЕЧЕРЕ

В день 1 мая в школе был устроен праздничный вечер. Случилось так, что Костя В. ученик 7 класса опоздал на деловую часть вечера. «Преступление» Кости заметил Козлов.

— Ты на доклад не явился, а пришел на художественную часть. Так тебе вообще здесь делать нечего. Я научу вас! Я вот теперь «раздену» двух, трех человек, тогда вы узнаете...

Выслушав такое «наставление» вожатого, Костя не оставилось ни-



МАШИНИСТ ОСОВ

шины. Ответственность за установку была возложена на механика.

Механик Денисов — пожилой, опытный работник. Что установить новую машину нужно — он понимал, и хотел этого, но боялся. А вот приехал Осов и смело берется. В механике зашевелилась зависть. Появились конфликты.

Дело же у Осовашло. Ему дали двух человек, машинист Святцов стал первым помощником Осова. Отремонтировали маленьку буксировочную машину. Приступили к сборке пароспредделения. Самая ответственная работа. Установили пароспредделения. Появились конфликты.

Летели дни. Девять часов — это минимум времени, которое проводил Осов на заводе. Иногда работал сутки. Приходя домой, он мысленно еще был в цеху, с машиной, с де-

— У конденсатора плохие решет-талами. Свободное время уходило

чего другого, как уйти с вечера. Но он не пошел домой. Он пошел искать другое место, где можно было бы провести праздничное время.

Вы думаете Костя, плохой ученик, плохой комсомолец? Нет, далеко нет. Хороший ученик, примерный, общественник, организатор автомодельного кружка. Целые дни проводил он в школе, готовясь к празднику. Его рукой написаны многочисленные плакаты. И вот теперь Костя в числе «зрадств». За что?

Нетактивный, далекий от всяческого воспитательного смысла, поступок вожатого не только не принесет пользы, но оттолкнет активиста-комсомольца от той разнообразной деятельности, которую он вел в школе.

Валя Мартынов долго и старательно готовил к праздничному концерту свой веселый танец «Яблочки». Ребятам он очень понравился. Все бурно аплодировали, как вдруг:

— Ребята, он не стоит того, чтобы мы его просили, он не стоит наших аплодисментов...

Это сказал Козлов. Почему и зачем — только ему одному известно. Но как это подействует на Валю? Будет ли он и в будущем после таких незаслуженных упреков в тем же старанием готовить свои выступления?

О ВОСЬМИ ЗНАМЕНАХ И ПОСЛЕДСТВИЯХ „РАЗДЕВАНИЯ“

Подобные «методы» работы вожатого, конечно, не могли и не улучшили воспитательную работу в школе. И хотя Козлов не без гордости сообщает о поступке 8 знамен для школы, как о большом достижении пионерской работе, в отрядах нет никаких перемен. Все та же казенщина и формализм обещают систему воспитательной работы, а командование и окрики вожатого подменяют яркую и разнообразную работу с детьми.

К сожалению, до сих пор есть немало вожатых, которые работают подобно Козлову.

Чутький, товарищеский подход к детям, знание их повседневной жизни, умелый учет их запросов, кропотливая воспитательная работа — вот что требуется от каждого вожатого-воспитателя нашей детворы.

Комсомольские организации должны помочь вожатым в овладении большевистскими приемами воспитания детей.

НАМ НЕ ПОМОГАЮТ

(Письмо пионеров)

В школе — девятилетке станции Кандалакша 14 пионерских отрядов. Комсомольцы школы не интересуются работой этих отрядов. Сам комсомор Кузин не знает как живут пионеры, как проходят пионерские соборы.

Комсомольцев — педагогов Сумилана, Ракитина, Поташева, Аболихина, Ефремову ребята видят только на уроках. У них не находится времени, чтобы зайти в пионерский клуб, заинтересоваться тем, как ребята проводят свободное время.

Кроме вожатых никого из комсомольцев у себя на сборах, в клубе мы не видим. Комсомольская организация тяги ст. Кандалакша является нашим шефом, но и отсюда никакой помощи. В клубе у нас голые стены, в отряде нет знамени барабана. Шефы и в этом нам не помогают.

Может быть эта заметка разбудит комсомольцев школы и комитета тяги?

ФЕДОСЕЕВ, НЕФЕДОВА,
ПАВЛОВА, МАКАРОВА.

ПИОНЕРЫ

К чему привела кратковременная такая деятельность Козлова в школе, говорят слова ребят.

— Если бы мы знали, что нас на каждом шагу будут запугивать исключением, мы бы не вступили в комсомол — говорят школьники-комсомольцы. Это суждение глубоко ошибочно, но ведь их вызывают действия вожатого.

— Я хотела подать заявление в комсомол, но теперь, пожалуй, не буду, — говорит одна из учениц.

— Ты бы хотела, а мы тебя еще не примем — отвечает ей Козлов.

Почему же Зина Лузгина, дочь рабочего-коммуниста, красного партизана, примерная ученица-ударница, не может быть в комсомоле?

Козлов, если он хочет стать действительно умелым воспитателем детей, должен изменить в корне метод своей работы и прежде всего отказаться от командования и окриков.

Е. Т.



ОТ РЕДАЦИИ: Можно ли работать так как работает вожатый Козлов?

Письмо тов. Е. Т. показывает всю порочность методов командования и администрирования в работе с детьми. Именно в школе и отряде, где дело идет о воспитании детей эти методы особенно вредны: они мешают делу большевистского воспитания детей.

К сожалению, до сих пор есть немало вожатых, которые работают подобно Козлову.

Чутький, товарищеский подход к детям, знание их повседневной жизни, умелый учет их запросов, кропотливая воспитательная работа — вот что требуется от каждого вожатого-воспитателя нашей детворы.

Инвентарь отремонтирован, семена отсортированы и проверены на всхожесть, лошади в порядке.

Вырублено 12 гектаров леса под пашню.

ПАРАМОНОВА.

НИ СЕМЯН, НИ УДОБРЕНИЙ

«Легкая кавалерия» Шуйской полной средней школы проверила готовность к севу.

В этом году у пионеров будет свой показательный участок в полгектара.

По подготовке к севу сделано далеко не все. Нехватает семян картофеля — семенной картофель ушел на горячие завтраки. И сейчас остались без семян. Директор школы находит на сельсовет, а в сельсовете картофеля не обещают. Семена овса и ячменя не отсортированы.

Нехватает удобрений, лошадь не в порядке, нет своего инвентаря.

Если сейчас же не будут приняты необходимые меры, то школа весенне-посевную провалит.

Пионер ВЕЛИКАНОВ.

стую доверяю пуск тебе...

— Да полноте, Матвей Федорович! Ведь мы же вместе...

— Пускай! Какие еще разговоры...

Механик повернулся и стал спускаться по ступенькам узкой лестницы в котельное отделение.

На пробный пуск приехал инженер Кривонкин из правления треста «Кареллес». Вечером, в конце декабря 1934 г., в новом механическом цехе собрались представители общественных организаций.

Осов был спокоен. Руки его уверенно пустили машину в ход. Поршень дрогнул — маховик начал вращаться, ошевая людей прохладной рекой воздуха.

— Прелестно! Прелестно! — говорил инженер Кривонкин.

Осов увеличил скорость. Нужная скорость была взята и в цехе установился ровный шум, гудение вывернуло работающего большого механизма.

Несколько дней спустя машина была пущена в эксплуатацию. Это событие на заводе было отмечено особым торжеством, на котором Осов и Святцов были достойно премированы.

Прошло несколько месяцев. Из-за новой машины не было ни одной минуты простых рам (которые катали), при старой машине давали только 260 оборотов, а теперь — триста двадцать. Кочегарам легче стало работать на котлах.

Нет простоев — и первы директора, механика, смежных мастеров «не треплются». Каждый день каждая смена выполняет свои задания.

Хорошо работает новая машина! Крепко любит свою машину машинист Осов!

«КОМСОМОЛЕЦ КАРЕЛИИ»

ПО Советскому Союзу

Речь тов. СТАЛИНА встречена с огромным подъемом

МОСКВА. (ТАСС). По всему Союзу с огромным подъемом встречена речь тов. СТАЛИНА о выращивании кадров, о внимательном чутком и заботливом отношении к человеку, к работнику «малому» и «большому».

На заводах и фабриках столицы и других городов идут иноглядные митинги, посвященные речи любимого вождя.

ТРУДЯЩИЕСЯ ЗАПОЛЯРЬЯ ПОДПИСЫВАЮТСЯ НА ЗАЕМ

С большим воодушевлением встретили трудящиеся Заполярья весть о выпуске нового займа. На траликах Баренцова моря, на рудниках Кировска, у рыбаков Териберки подписка проходит с большим успехом.

Команда тралищика «Киров», находящаяся в море, уже рапортовала об окончании подписки. Рабочие механических мастерских Мурманского порта в первый же день полностью закончили подписку.

БЕСЕДА М. И. КАЛИНИНА С ИНОСТРАННЫМИ РАБОЧИМИ

8 мая в зале профсоюзов Дворца труда состоялась беседа тов. М. И. Калинина с иностранными рабочими-дегелатами.

На беседе присутствовало свыше 200 делегатов, представляющих рабочий класс 16-ти стран.

После выступления тов. Калинина говорили представители делегаций — французской, чехо-словацкой, американской, английской и испанской.

Они выразили глубокую благодарность за братский и дружеский прием, который был оказан иностранным рабочим делегатам в СССР. (ТАСС).

НАГРАДА УЧАСТНИКОВ ГЕРОИЧЕСКОГО ПЕРЕХОДА

Отмечая исключительный по трудности лыжный переход Байкал — Мурманск, перекрываший расстоянием (9000 километров) все имеющие до сих пор место лыжные переходы как по СССР, так и заграницей, совершенный командой № 555 железнодорожного полка НКВД, ЦИК Союза ССР постановил наградить грамотой ЦИК Союза ССР и ценных подарками участников лыжного перехода Байкал — Мурманск — руководителя перехода тов. Попова, инструктора физподготовки полка и младших командиров полка тт. Шевченко, Куликова, Бражникова и Егорова.

ПЕРЕЛЕТ МОСКВА—САХАЛИН

6 мая на Московском аэропорту был дан старт перелету Москва — Сахалин. В перелете участвует самолет типа «П-5» — «СССР-19-10», которым командует известный пилот тов. Мазурук. На самолете бортмехаником летит тов. Барукин.

ВИКТОР ГУДКОВ

БЕСКАРЛЬСКАЯ КРАЕВЕДЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Завтра в Петрозаводске открывается областная краеведческая конференция.

Более 100 краеведов-любителей, соберутся на конференцию, чтобы подвести итоги и обсудить дальнейшие задачи краеведческой работы.

В повестке дня конференции — доклад пр. дставителя Центрального бюро краеведения об очередных задачах советского краеведения, доклад зам. председателя Совнаркома Карелии тов. ЛЕСКОВА о социалистическом строительстве Карелии. О задачах научно-исследовательской работы в Карелии и об участии в ней краеведов расскажет в своем докладе тов. Макарьев.

Конференция открывается в помещении Научно-исследовательского института, заслуга в 7 часов вечера.

КОЛХОЗНАЯ ЯЧЕЙКА КРАЕВЕДОВ

С начала этого года ведет интересную и активную работу ячейка краеведения при Шуерецком колхозе «Путь Ленина» (Кемский район). Состоит она из 9 человек, руководит ячейкой рыбак т. Я. М. Ахлынов.

Шуерецкие любители-краеведы доставили в Карельский Научно-исследовательский институт образцы глин, взятых на берегу реки Шуи, и определили место ее залегания.

Они собрали образцы морских трав, так называемых шарей и тростки, которые здесь являются съедобными и питательными для молочного скота.

Кроме того собраны отдельные виды сорняков на Шуерецких естественных суходольных лугах.

Проведены наблюдения над произрастанием на мелиоративном поле вико-осса на сено и семенного осса.

Сейчас ячейка приступает к сортировке фольклора. В этой работе участвуют молодежь и Шуерецкие комсомольцы.

БЕЛОМОРСКИЙ

К ИСПЫТАНИЯМ ГОТОВЫ

(ПИСЬМО ПИОНЕРОВ).

О том, что с 10 мая начнутся испытания мы уже знали давно.

В школе были организованы дополнительные занятия по математике, русскому языку, истории и физике. На этих занятиях мы повторяли пройденное. Мы собирались на дому группами в 3—4 человека и готовились к испытаниям.

Классные воспитатели провели по классам беседы о ходе и значении испытаний. Боязнь испытаний, которая была раньше у ребят, прошла.

Для лучшего проведения досуга во время испытаний в наших пионерских отрядах намечено много развлекательных мероприятий. Все свободное время мы будем хорошо, весело отдыхать. Весь отдох будет проходить на воздухе. Во дворе школы оборудованы две волейбольные площадки, физкультурные городки, столы с различными играми. Будут проводиться массовые игры, пляски, пение под гармошку. 18 мая будем играть в военную игру «красные и синие». В следующий день отдыха проведем массовку на Цыганской горке, у костра на лужайке послушаем рассказы об истории Петрозаводска, будем пить чай и играть.

Сегодня уже во всех старших классах I ст. начались испытания. Пионеры III-й городской неполной средней школы: Павел Квитковский, Петрова, Женя Сигаев и Лазарева.

ИЗУЧАЙТЕ НАРОДНУЮ МУЗЫКУ

В период своего процветания эпохи крестьянства — дворянство и буржуазия — создали высокую музыкальную культуру. Изучая и критически осмысливая это культурное наследство, мы обнаруживаем интересное явление: композиторы дворянской, а еще в большей степени буржуазной эпохи в значительной мере пользовались при создании своих произведений мелодиями, записанными ими от народных певцов и музыкантов из среды крестьянства и мелких ремесленников. Таким образом музыка, возникшая в массах трудового населения той или иной страны, хранимая и передаваемая из поколения в поколение народными певцами и исполнителями на примитивных народно-музыкальных инструментах — послужила материалом для создания величайших памятников музыкального творчества.

Трудящиеся Советского Союза строят социалистическую музыкальную культуру, изучают произведе-

ния лучших мастеров, овладевают высочайшими вершинами музыкального искусства и музыкальной техники. И здесь выявляется необходимость изучать музыку у ее первоисточника, тщательно собирать, систематизировать и применять в творческой практике образцы так называемого «музыкального фольклора» — старинные и современные деревенские и фабрично-заводские песни, былины, руны, частушки, образцы игры на различных народных (большей частью самодельных) инструментах, и сами инструменты.

Карелия богата фольклором, как словесным, так и музыкальным. В южных районах (Приженском, Олонецком, Петровском) еще довольно часто можно встретить игроков на интереснейшем музыкальном инструменте — кантеле, представляющем из себя выдолбленный деревянный яичек с трапециевидной формой с железным стержнем внизу и деревянными колками вверху.

Между стержнем и колками пита-

ют от 5 до 12 и более струн, чаще всего металлических. Кое-где еще можно услышать музыку из струн, играющих на самодельных бе-рестовых рожках и трубах (местные названия тогви, лиги, туку).

Во время жатвы за приездом и при других работах, а также на свадьбах и т. п. — поются песни, представляющие большой музыкальный интерес. В районе Калевала, а также, как выяснилось в последнее время, и в южных районах — можно услышать пение старинных эпических рун (песен о богатырях и героях).

До сих пор образцы музыкального фольклора (преимущественно песенных мелодий) записывались главным образом среди русского населения Карелии. Наша задача — выявить и записать образцы национальной музыки. Отыскивать их довольно трудно, так как носители национального фольклора обычно ревниво прятут свое искусство от постороннего глаза.

Вот здесь то и может принести огромную пользу участие в собирательной работе краеведческого актива. Новодневно работая в колхозе или на производстве, комсомоль-

цы, молодые педагоги, краеведы-активисты скорее и легче чем иная экспедиция, могут отыскать, записать или запомнить те или иные образцы музыки и песни, сообщить Карельскому Научно-исследовательскому институту адреса особенно интересных певцов и музыкантов, прислать описание бытующих в той или иной местности музыкальных инструментов, а при случае даже и самые инструменты. Нужно только стараться одновременно записать и сообщить, от кого и когда записан данный музыкальный образец, при каких обстоятельствах музыка исполнялась или обычно исполняется, кем и когда сделан музыкальный инструмент и т. п.

Путем товарищеских бесед и разяснений краеведческий актив комсомольцы, избачи, педагоги могут способствовать созданию тесного сотрудничества между поселятелями фольклора и его собирателями и тем самым упростить дело изучения Карельской народной музыки и применения ее в качестве одного из средств создания национальной по форме, социалистической по существу музыкальной культуры.



По СОВЕТСКОЙ КАРЕЛИИ

ОПЫТНЫЕ ПОСЕВЫ ЯРОВИЗИРОВАННОЙ РЖИ

В Шуйском колхозе «Красный ударник» проведена яровизация ржи для посева на опытных участках колхоза.

Яровизированной рожью будет засеяно 4 гектара. Сев производится в различные сроки. На участке 0,1 гектара посев проведен в грязь. Осенний яровизированной рожью будет засеяно 0,6 гектара.

ПЕРЕД НАВИГАЦИЕЙ

Приближается открытие навигации по Онежскому озеру. Центральная часть озера уже очистилась от льда. Лед стоит только в заливах.

Петрозаводская пристань деятельно готовится к первым рейсам. Плавучий состав подготовлен к летней работе.

На линии Петрозаводск — Соловецкое — Судострой будет курсировать пароход «Нуртева». Ежедневно пароход будет совершать 4 рейса.

Пароход «Роза Люксембург» будет ежедневно поддерживать сообщение между Петрозаводском и Шалой.

На линии Ленинград — Петрозаводск — Медвежья гора будут курсировать пароходы «Водолазский», «Урицкий» и «Анохин».

А. М.

ЦВЕТЫ В ЦЕХАХ

Работницы цеха щипки (Петрозаводская слюдянная фабрика) привели свой цех в образцовое культурное состояние. В цехе — чистота. Почти на каждом рабочем столе стоят горшки с большими фикусами. На окнах — белоснежные занавеси. За цветами ухаживают лучшие ударницы цеха.

НАЧАЛСЯ СЕВ В ЗАОНЕЖЬИ

ШУНЬГА 8. (КАРЭЛТАСС). В Заонежском районе начался весенний сев. Первыми приступили к севу колхозы «Ленинская нива» и «Ганько-зе». Оба они засеяли за два дня по пять гектар.

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ ДЕТЕЙ ЗАПОЛЯРЬЯ

ШИНОЗЕРО, 9. (КарэлТАСС). На Нивастрове развертывается подготовка к летней оздоровительной кампании. 15 июня намечено открыть детскую площадку на 200 человек. 100 пионеров, лучших ударников учебы поедут в пионерские лагеря.

УДАРНИКИ ЛЕСА И СПЛАВА ЕДУТ В ЛЕНИНГРАД

160 человек ударников леса и сплава Карелии выезжают в начале июня на экскурсию в Ленинград.

Экскурсанты осмотрят достопримечательности города Ленинграда — Смольный, Петропавловскую крепость побывают в Эрмитаже, в Зоологическом саду, Петергофе и в ленинградских театрах.

В АРКТИКУ

ОПТЭ организует туристическую арктическую экскурсию по маршруту: Мурманск — Остров Вайгач — Новая Земля.

Карелия в этой экскурсии предоставило пять мест, но поступило уже семь заявок.

СООБЩАЕМ КОРОТКО

• Десятидневные курсы советского актива начали работать в Лоухах.

• Площадка для детей сплавщиков открывается в Шуйской западне.

• 19 ответственных работников и специалистов Наркомзема Карелии выехали в районы для оказания помощи в проведении сева.

• молодые педагоги, краеведы-активисты скорее и легче чем иная экспедиция, могут отыскать, записать или запомнить те или иные образцы музыки и песни, сообщить Карельскому Научно-исследовательскому институту адреса особенно интересных певцов и музыкантов, прислать описание бытующих в той или иной местности музыкальных инструментов, а при случае даже и самые инструменты. Нужно только стараться одновременно записать и сообщить, от кого и когда записан данный музыкальный образец, при каких обстоятельствах музыка исполнялась или обычно исполняется, кем и когда сделан музыкальный инструмент и т. п.

• путем товарищеских бесед и разъяснений краеведческий актив комсомольцы, избачи, педагоги могут способствовать созданию тесного сотрудничества между поселятелями фольклора и его собирателями и тем самым упростить дело изучения Карельской народной музыки и применения ее в качестве одного из средств создания национальной по форме, социалистической по существу музыкальной культуры.

САД ЛЮБИТЕЛЯ ВАСИЛЬЕВА

Сад Павла Степановича Васильева (проспект Фридриха Энгельса № 10) по составу собранных в нем фруктовых деревьев является единственным в Карелии, в саду распустят и плодоносят 18 яблонь, 3 грушевых, 25 слиновых и 20 вишневых деревьев, 10 кустов смородины и орешника.

Фруктовые деревья были выписаны из Ленинградского ботанического сада и посажены в 1916 году. Сейчас яблоки дают большие урожаи сочных сладких яблок. Особенно сладкие и ароматные яблоки дает яблоня-групповка. Очень урожайна яблоня «антоновка»: от тяжесть отряхного количества крупных плодов на дереве ломаются ветви. Последние годы т. Васильев снимает до 150 сладких, сочных плодов с каждого грушевого дерева.

40 вишневых и слиновых деревьев являются потомством от четырех деревьев, привезенных из Ленинградского ботанического сада. Молодые деревца, выращенные Васильевым являются наиболее крепкими и год от года повышают урожайность.

ФИЗКУЛЬТУРА

Праздник юных физкультурников

С 12 по 18 августа в Москве будет проводиться Всесоюзный детский физкультурный праздник.

Со всех республик и областей Союза съедутся юные физкультурники в Москву и на ее стадионах, вод